

[English](#)[下载中心](#)[首页](#)[网站地图](#)[关于 IWEP](#)[研究课题](#)[研究人员](#)[研究成果](#)[数据库](#)[出版物](#)[媒体报道](#)[研讨会/讲座](#)**时 评**[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《中国证券报》2003年9月25日

**警惕投资过热导致结构效益恶化**

世界经济与政治研究所所长 余永定

尽管目前的投资热可能并不导致严重通货膨胀在中国的再次发生，但由于目前投资的迅速增长并不完全是前几年经济调整所导致的经济效益提高的结果，现期投资增长所带来的生产能力的增加并不能保证未来有效需求的相应增加。投资过热的结果可能是今后企业效益的重新下降、经济结构的重新恶化，并由于生产过剩导致通货收缩的加剧。

在看到投资过热的危害性的同时，我们也应该对克服通货收缩的长期性和复杂性有足够估计。中国经济刚刚走出或正在走出通货收缩，对经济不能采取急刹车的方式。

今年以来，我国宏观经济呈现出两大特征：金融机构贷款余额和货币供应量增长速度迅速提高，固定资产投资增长速度以更为惊人的速度增加。超常的贷款增长速度和货币增长速度，超常的投资增长速度，都可能是中国经济出现过热的信号。但是，如果把经济过热的最终表现定义为通货膨胀的发生，目前似乎还不能断言中国经济从总体上已经出现全面过热。

**银行贷款和货币供应量：超常增长**

2003年前半年，我国贷款余额、M2、M1和M0的增长速度分别高达22.9%、20.8%、20.2%和12.3%。金融机构贷款余额的增长速度从2001年的11.6%、2002年的15.4%迅速上升到2003年前两个季度的19.9%和22.9%。

为什么原来的银行信贷现象现在被银行贷款的超常扩张所代替？可能的原因有几点：

一是经过自90年代后期的经济调整，企业的经营状况有所好转，银行贷款的风险有所减少，银行本身的不良债权处理取得进展，银行增加贷款的商业意愿增强。

二是两会胜利召开，政府顺利换届，各级政府大干快上的政治意图加强。许多地方政府，特别是省级地方政府，通过其直接领导的“金融工作”机构对央行地方分支机构和商业银行施加影响，从外部推动了银行体系的信贷扩张。另一方面，由于金融体系改革，即央行的独立性、银行的商业化等，仍有待进一步深化，银行体系内部，特别是各级商业银行，通过增发贷款为经济增长作贡献的政治意图加强。

三是由于银行改制，如为了上市，商业银行必须满足对不良债权比率的有关要求，和应对后WTO时期外国银行竞争等因素的影响，各商业银行尽快降低银行不良资产比率的意愿加强。各商业银行希望通过增发贷款以加大不良债权比率的“分母”这一“捷径”，降低不良资产比率。

货币供应量超常增长首先是商业银行贷款超常增长的结果；其次也可能与央行对外汇储备急剧增长的对冲不充分有关。银行储蓄存款的增加与缺少其他投资渠道有关，它反过来又迫使银行尽量增加贷款以改善盈利状况。

**固定资产投资：超常增加**

今年以来，中国固定资产投资增长速度以更为惊人的速度增加。固定资产投资增长速度从2001年的13.7%、2002年的16.1%迅速上升到2003年前两个季度的31.6%和32.8%。上半年国有、集体、个体和外资的投资增长速度分别为32.8%、

17.8%、14.1%和34.3%。从行业看，建筑业投资的增长速度遥遥领先于其他行业。这种投资的增长显然是超常的，而且是不平衡的。

造成这种超常增长的原因可能有以下几方面：

经过在通货收缩时期的结构调整，企业经营状况有所好转，利润前景有所改善，企业投资意愿增强。

过去几年来实行的积极的宏观经济政策取得成效。积极的财政政策直接导致了公共投资的增加（但国家预算内资金在投资增量中的比重已明显下降），并通过“挤入效应”带动了一般企业的投资。宽松的货币政策，增加了企业的投资意愿，并使企业的投资意图得以实现。

某些地方政府为加速本地经济的发展，通过各种方式，直接或间接地制造投资热潮（启动脱离经济实力的“形象工程”、盲目发展“开发区”、支持“圈地运动”、动用行政手段支持在财务上和效益上都非常可疑的项目上马等）。在以政府投资为主导的投资热潮中，即便经营情况不好，利润前景不确定，一些企业还是增加了投资。

一些企业（如家电、汽车行业中的许多企业）明知本行业已经或即将出现生产过剩，但为通过占领市场份额，从而在恶性竞争中最终胜出，这些企业还是进一步增加了投资，以扩大生产能力。

外资为争夺中国市场，增加了在中国的投资。例如，美国汽车制造业的过剩生产能力为20%，欧洲、日本等的情况也类似，所以，是否能够占领中国市场成为决定外国汽车巨头今后生死存亡的大问题。

### 宏观政策天平：向防止过热一端倾斜

尽管超常的贷款增长速度和货币增长速度、超常的投资增长速度，都有可能引起经济过热，但目前似乎还不能断言中国经济从总体上已经出现全面过热。理由是：中国的各种主要价格指数的增长率仍处于低水平。前半年商品零售价格指数依然是负数。同时，资产市场价格也不能说出现了十分异常的上升。当然，房地产市场确实出现了一些过热，但中央银行已经采取了必要措施。最后，在全球普遍通货收缩的形势下，贸易依存度和自由化程度很高的中国，是难以独此一家地出现通货膨胀的。当然，这不排除因石油价格上涨或中国一次性大宗购买某种初级产品，如粮食，而导致价格水平的一次性上涨的可能性。

尽管目前的投资热可能并不导致严重通货膨胀在中国的再次发生，但由于目前投资的迅速增长并不完全是前几年经济调整所导致的经济效益提高的结果，现期投资增长所带来的生产能力的增加并不能保证未来有效需求的相应增加。投资过热的结果可能是今后企业效益的重新下降、经济结构的重新恶化，并由于生产过剩导致通货收缩的加剧。在看到投资过热的危害性的同时，我们也应该对克服通货收缩的长期性和复杂性有足够估计。中国经济刚刚走出或正在走出通货收缩，对经济不能采取急刹车的方式。

从短期来看，缓解失业仍然是经济工作中的重中之重。因此，一方面，央行的货币政策应该有所收紧，以诱导商业银行降低贷款的增长速度、改善贷款结构。中央政府还应该采取包括行政措施在内的各种措施，坚决制止地方政府为追求政绩而盲目搞开发、引资等。另一方面，积极的财政政策的总方向还不能改变，但要更加注重效率，注重通过财政手段，达到改善经济结构和收入分配结构的目的。

早在今年3月初，有关领导同志就曾提出，对中国的总的经济形势要冷静观察、稳定政策、适度调控。在实行积极的财政政策时要控制节奏、调控结构、留有余地和提高效率。这种概括是非常正确的。从“非典”后的形势发展来看，我们似乎应该在宏观经济政策的天平上向防止过热的一端进一步有所倾斜。

推荐好友

### 相关文章

- ▣ 访余永定：解开央行货币政策的“手铐” 《南风窗》2007年10月（上）（2007-10-27）
- ▣ 余永定 当前中国宏观经济的新挑战 《国际经济评论》2007年9-10（2007-10-10）
- ▣ 余永定 亚洲金融危机10周年和中国经济 《国际金融研究》2007年第8期（2007-9-18）
- ▣ 余永定 当前中国宏观经济的新挑战 《文汇报》2007年9月9日（2007-9-17）
- ▣ 余永定 央行三个目标的矛盾与回旋 《21世纪经济报道》2007年7月10日（2007-7-11）

[院首页](#)[网站声明](#)[会员登录](#)[联系我们](#)[下载中心](#)[院图书馆](#)

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号